

# 车辆代检花钱“过” “黄牛”背后有“黄牛”

## 泰顺县纪委监委查处一起汽检站工作人员受贿案

《中国纪检监察报》赵亚楠 王春映

泰顺县纪委监委近日查处了一起汽车性能综合检测站工作人员受贿案,检测站工作人员联手“黄牛”打造的利益链随之曝光。

2017年12月,泰顺县汽车性能综合检测站因服务态度差、工作效率低被当地电视台曝光。泰顺县纪委监委对这一问题进行了持续跟踪调查,终于发现了其中的“猫腻”——

检测站附近有一群专门从事车辆“代检”的“黄牛”,他们自称无论是二手车买卖中的上牌检测,还是日常年检,只要交钱即可“打通”一切环节。

在车检各个环节中,最严格的是尾气排放和整备质量检测(称重)环节。但在这些“黄牛”手里,尾气排放不合格的车辆无需维修就能合格通过,超重车辆也能顺利通过检测。

“黄牛”为何如此神通广大?

### 谁在充当“保护伞”?

调查发现,“黄牛”之所以能打通检测的层层关卡,是检测站部分工作人员收受他们的贿赂后充当了“保护伞”。

“汽车年检给检测站的毛云飞等人送钱就容易通过”,这在泰顺从事车辆“代检”的“黄牛”中已是公开的“秘密”。

调查中,有“黄牛”说:“给毛云飞等人送钱,排队会短些,代理的车子也比较容易通过检测。我们提高了效率,口碑也更好,生意就好做了。”也有“不信邪”的“黄牛”：“但是,因为我没有给他们钱,后来我代理的车子就很难通过,生意做不下去了。”

对机动车的检测不能只是“走过场”,检测站一旦把关不严,后果极其严重。检测站部分工作人员的腐败行为为“黄牛”提供了生存土壤、利益空间,导致大量“病车”上路,给道路公共安全留下巨大隐患;车辆

年检难、费用高,群众深受其害。

“绝不能让这些严重危害道路安全 and 人民生命财产安全的顽疾大行其道,更不能让公职人员助纣为虐成为非法行为的‘保护伞’,必须一查到底!”泰顺县纪委监委相关负责人强调。

调查50余人次,取证70余次,笔录做了60余份,调查组人员多次赴外地借鉴相关办案经验……最终,查清了检测站检测室负责人林长生、正式职工毛云飞以及临时人员夏文潜、唐宗建等4人收受“黄牛”贿赂违规操作检测的事实。

### 共同贪腐“一拍即合”

“尾气不达标的,汽油车每辆收50元至200元、柴油车每辆收取200元;超重车辆每辆收取400元至500元。”这是毛云飞等人明码标价的“好处费”标准。



泰顺县纪委监委办案人员介绍说,令人唏嘘的是,毛云飞和林长生二人曾举报过别人收“好处费”的问题,最终却自己也走上违规违纪道路。2016年8月,林长生和毛云飞发现检测站有人违规操作,私下收受“好处费”,遂向上级领导反映要求处理他们。结果,领导对那些人以罚款了事,二人认为处理不公。

“既然其他人可以干,领导又不管,那我们也可以干。”林长生和毛云飞在吐槽中“一拍即合”。

因二人并非长期在环保检测线上,为保证违规操作能顺利实施,他俩向操作一线上的临时人员夏文潜伸出了“橄榄枝”。夏文潜认为“每个月多个两三百元也是不错的”,欣然加入。后来,唐宗建发现了他们三人的“秘密”,主动要求加入,“贪腐同盟”就此正式成立。四人分工明确,林长生和毛云飞负责指导、组织和协调,夏文潜、唐宗建负责具体操作,夏文潜还负责收钱,

按月结算分钱。

经查,2016年10月至2017年12月期间,四人共同受贿9万余元,其中毛云飞、林长生各分得3万余元,夏文潜分得2.5万余元,唐宗建分得8000余元。

### “攻守同盟”土崩瓦解

正常情况下,尾气检测不合格车辆的车主应自行维修,确保车辆各项指标安全后,再去检测站检测,合格后才能通过年检。但在利益驱动下,毛云飞等人无视道路安全隐患和中央三令五申的环保要求,采取“热车”“调包”“人为中止电脑检测”等违规方式操作,使得一些尾气检测不达标的车辆“一路绿灯”通过环保检测。

除了环保检测环节,毛云飞和林长生二人还将“黑手”伸向整备质量检测环节,通过“人工抬车”等方式,帮助“黄牛”送检的超重车辆通过整备质量检测。

为帮助“黄牛”经手的尾气不达标车辆和超重车辆通过检测,毛云飞等人在作弊方面可谓挖空心思。

“能不讲则不讲,实在不行,就将时间和金额都大幅度缩短、下降。”在得知相关部门着手开展调查后,毛云飞、林长生和夏文潜等人商讨了“对策”,企图逃避处罚。

但是,在调查组掌握的大量事实证据面前,“攻守同盟”很快土崩瓦解。

2018年6月28日,泰顺县纪委给予林长生、唐宗建开除党籍处分,用人单位解除与林长生、毛云飞、夏文潜等人的劳动关系,同日该案件移送检察机关依法审查。涉案的7名“黄牛”被公安机关以扰乱社会秩序给予治安拘留。目前,案件正在审理中。

# 平台专靠“黄播”吃饭,点击量上亿

## 这一案件全国罕见,18人被批准逮捕



《检察日报》郭树合 王海容

利用网络直播平台进行“无底线”淫秽表演,以单独发送淫秽视频为“福利”诱惑会员刷礼物。日前,山东省曲阜市检察院依法对一起国内罕见的利用网络制作、传播淫秽物品牟利案的8名犯罪嫌疑人提起公诉,法院已开庭审理。截至目前,曲阜市检察院已审查批捕犯罪嫌疑人18人,正在审查起诉12人。

### 一个举报牵出一件大案

2017年11月15日,曲阜市公安局接到群众举报称,在曲阜市某小区内男女两人在网络直播平台上进行淫秽表演。经过初查,曲阜市公安局于12月25日立案,并于当日将在网上进行淫秽表演的两名犯罪嫌疑人刘某和闫某抓获。

据了解,自2017年以来,刘某和闫某先后在“九月直播”等网络直播平台,以牟利为目的进行淫秽表演。从2017年10月至12月,仅3个月时间,刘某和闫某就通过网络直播淫秽表演获利11万余元。

刘某和闫某到案后,对犯罪事实进行了如实供述,公安机关顺藤摸瓜,查出了一起全国少见的跨境特大网络传播淫秽物品牟利案。经侦查,“九月直播”平台拥有注册会员200余万人、平台网络覆盖全

国、点击量上亿人次,各地都有注册会员和浏览涉黄直播平台人员。犯罪嫌疑人分布在国内16个省份及马来西亚、缅甸、泰国等国家。2018年,该案被列为全国十大“扫黄打非”案件,成为全国“扫黄打非”领导小组办公室、公安部联合挂牌督办的重大案件。

### 平台上上下下靠“黄播”吃饭

“九月直播”平台由“会员—主播—家族长—管理成员—股东—最高管理成员”六个层级构成。据办案检察官王洁介绍,该平台组织严密、各层级分工明确,“主播主要进行淫秽表演,家族长负责取现、转账、通知的上传下达,管理成员主要负责账务管理,股东、最高管理成员提供平台服务器。”

据犯罪嫌疑人周某供述,为了逃避监管,平台在运营过程中经常“换壳”(更换名称)。“九月直播”平台,包括它前后“换壳”的平台都是涉黄直播平台,平台24小时运营,里面有很多主播进行各种淫秽表演,诱惑会员给主播刷礼物。刷礼物达到一定数额后,主播就会通过QQ或者微信发“福利”。而周某所说的“福利”就是主播自己拍摄的淫秽视频和她们搜集的其他主播的视频。“整个平台上上下下都是靠‘黄播’吃饭的,无非是查得严的时候收敛一点、限制一点。”

“平台人员都知道利用网络制作、传播淫秽物品是违法犯罪行为,但是他们抵挡不住利益的诱惑,仍然知法犯法。”王洁说,为了逃脱法律制裁,该平台从管理员到主播都很少使用真实身份,大部分都使用假的身份证以及相应的银行卡、手机号、支付宝或者微信进行联系、分赃等活动,而这也

给侦查工作带来了极大困难。

### 检察官提前介入 指导案件办理

“鉴于案件覆盖区域广、涉及人员多、传播速度快、境内外相结合、取证难度大等情况,我院及时派人提前介入此案,对案件性质、侦查方向、证据体系、取证要点等提出了详尽的指导意见。”曲阜市检察院检察长张治国说。

“与利用书刊、光盘等传统方式传播、贩卖淫秽物品的案件相比,利用信息网络平台传播淫秽物品案件在证据的收集、法律的适用等方面均有较大不同。”协助办理该案的侦查监督科负责人李学说,公安机关重点获取上下线人员之间的言词证据和一小部分支付宝、微信转账明细等证据,但缺乏远程勘验、现场勘验、电子数据等客观证据的搜集固定。

“针对这方面的问题,我们在审查逮捕期间,指导公安机关及时补充远程勘验、现场勘验、电子数据等客观证据,补强犯罪嫌疑人供述,达到主观证据和客观证据的统一。”王洁说,在充分地沟通协调下,公安部门及时补充了相关证据,为案件顺利起诉打下了基础。